

警惕非法集资披上“区块链”外衣

近些年，“区块链”火了，蹭着这股热度，部分非法活动似有卷土重来之势。一些不法分子打着“区块链”“金融创新”等旗号，发行所谓“虚拟货币”“虚拟资产”“数字资产”吸收资金，侵害公众合法权益。山西省处置非法集资领导小组办公室6月3日发出提示，此类活动并非真正基于“区块链”技术，而是炒作概念行非法集资、传销、诈骗之事。广大消费者要增强风险意识，不参与炒作活动，谨防个人

财产及权益受损。

当前，利用“区块链”概念行非法集资主要有三大特征。一是网络化、跨境化明显。依托互联网、聊天工具交易，利用网上支付工具收支资金，风险波及范围广、扩散速度快。一些不法分子通过租用境外服务器搭建网站，实质面向境内居民开展活动，并远程控制实施违法活动。一些人在聊天工具群组中声称获得了境外优质“区块链”项目投资额度，可以代为投资，

极可能是诈骗活动。这些不法活动资金多流向境外，监管和追踪难度很大。二是欺骗性、诱惑性、隐蔽性较强。利用热点概念进行炒作，有的还利用名人“站台”宣传，以空投“糖果”等为诱惑，宣称“投资周期短、收益高、风险低”，具有较强的蛊惑性、隐蔽性和迷惑性。实际操作中，不法分子通过幕后操纵，设置获利和提现门槛等手段非法牟取暴利。三是存在多种违法风险。不法分子通过公开宣

传，以“静态收益”（升值获利）和“动态收益”（发展下线获利）为诱饵，吸引公众投入资金，并利诱投资人发展人员加入，不断扩充资金池，具有非法集资、传销、诈骗等违法行为特征。

省处非办介绍，此类活动以“金融创新”为噱头，实质是“借新还旧”的庞氏骗局，资金运转难以长期维系。公众要理性看待“区块链”，不要盲目相信天花乱坠的承诺，切实提高风险防范意识，谨防上当受骗。 记者 梁丹

“太原社保”小程序开通提醒功能

本报讯（记者 李晓并）6月5日，太原市社保中心工作人员纷纷通过自己的微信朋友圈向外刷屏宣布：“太原社保”微信小程序完善了退休待遇发放、资格认证到期提前3个月提醒功能，广大群众可以通过微信小程序体验到便捷的掌上服务。此举标志着社保中心为全市退休人员服务工作再上新台阶。

按照国家相关政策，退休待遇领取人员需要资格认证，每12个月为一个周期，逾期将触发基金管理风险系统自动停发。为了确保避免误停

漏发现象，社保中心一方面在技术上做文章，退休待遇领取人员可以通过“民生山西”“掌上12333”“老来”App进行养老金领取资格认证，近期又在微信小程序上完善开发了提醒功能，群众通过关注可以及时获得养老金发放信息和认证提醒信息。

同时，在网上业务经办大厅增加了提醒功能，参保单位工作人员可以直接下载超期未认证名单和认证即将到期人员名单，及时提醒退休人员认证。

社保中心工作人员每月

将超期未认证人员名单向参保单位点对点推送，2024年上半年为近7万人提供了精准认证提醒，涉及800余户企业。

据介绍，太原市社保中心将借助全省推进的“就业社保服务社区村全覆盖”民生工程，通过在全市各街道（乡镇）、社区（行政村）设立的1510个服务站点和自助服务设备，形成覆盖全面的服务体系，为退休待遇领取人员提供家门口的就近服务，解决好认证不精准不便捷的问题，提升群众获得感和幸福感。

符合条件儿童就近补种脊灰疫苗

本报讯（记者 刘涛）6月5日，市卫健委发布消息，出生日期在2016年3月1日至2019年9月30日之间，仅接种过一剂次脊髓灰质炎（以下简称“脊灰”）灭活疫苗的儿童，需补种第二剂次脊灰灭活疫苗。

脊灰是由脊灰病毒引起的传染病。感染者可能出现肢体麻痹，且出现麻痹的病例多数留下跛行等终身残疾，俗称为小儿麻痹症。脊灰病毒有3个血清型，彼此无交叉免疫，依此划分为I型、II型和III型。目前，尚无针对脊灰的特异性抗病毒药物，接种脊灰疫苗是预防脊灰的有效措施。

目前，我国使用的脊灰疫苗（免疫规划）包括脊灰灭活疫苗和二价脊灰减毒活疫苗。脊灰灭活疫苗，可预防由I型、II型和III型脊灰病毒感染导致的脊灰，是目前唯一可预防II型脊灰病毒感染的疫苗。二价脊灰减毒活疫苗，可预防由I型和III型脊灰病毒感染导致的脊灰，无法预防II型脊灰病毒感染。由于国家免疫规划疫苗免疫程序的调整，很多出生日期在2016年3

月1日至2019年9月30日之间的儿童只接种了一剂次脊灰灭活疫苗，这部分儿童对II型脊灰病毒的免疫保护相对较弱，为补齐其对II型脊灰病毒的免疫屏障短板，故出生日期在2016年3月1日至2019年9月30日之间仅接种过一剂次脊灰灭活疫苗的儿童，需要补种第二剂次脊灰灭活疫苗。

6月30日前，凡符合本次疫苗补种需求的儿童，无论是否本地建档儿童，只要符合接种条件，都可去就近的社区卫生服务中心或乡镇卫生院免费补种脊灰灭活疫苗。建议最好前往原接种单位查询补种，既往接种信息核实会更加准确。

如何查看是否需要补种？家长可在儿童预防接种证（小绿本）上查看脊灰灭活疫苗是否≥2剂次；或携带预防接种证至接种门诊，由接种医生查验接种情况；或通过微信搜索“山西疾控动态”公众号，点击“疾控服务”-“预防接种”-“添加受种者”（儿童姓名、出生日期、家长留给接种单位的手机号），在“接种档案”中可查询儿童接种编码和接种记录。

海关科技宣讲进校园

本报讯（记者 李静文/摄）“为什么出国回来不能带水果？”“什么是异宠？”“这么漂亮的小宠物能有什么危害呢？”……5月30日，太原海关技术中心走进山西药科职业学院和太原卫校，开展科技活动周实验室开放日活动一个个新鲜的知识、一只只其貌不扬但破坏力惊人的外来入侵生物，引起学生们的极大兴趣。

此次活动旨在宣传讲解国门生物及食品、化工品安全知识，引导学生树立国家安全观，增强共同守护国门安全、食品安全的意识。活动现场，太原海关技术中心工作人员一边讲解，一边和学生互动，带领大家近距



图为太原海关技术中心工作人员为学生们展示海关查获的“异宠”。

离了解国门生物安全知识。学生们看得认真、听得仔细，纷纷提出各种问题，现场气氛热烈。活动通过外来有害生物讲座、标本展示、

观看“异宠”专题动漫和现场实验体验等多种方式，使同学们学到了不少新知识，也增加了对海关守国门的深入了解。

走进科普基地 学习护眼知识

本报讯（记者 魏薇）6月5日，山西省科普基地、太原市青少年近视防控示范基地（山西爱尔眼科医院）举行开放日活动，通过科普讲座、义诊等一系列活动，向更多人宣传爱眼护眼相关知识。

“日常生活中，我们要提倡健康的饮食习惯、规律的生活作息、充足的睡眠时

间，避免熬夜，养成正确的用眼习惯。对于眼病应早防、早筛、早诊、早治，出现眼部不适，切忌随意自行用药处理，应及时前往医院接受专业检查，针对病因规范治疗，避免延误治疗带来更严重的后果。”现场，该院多个科室的专家不断为前来咨询的群众答疑解惑。

据介绍，受电子产品普及、长时间近距离用眼等因素影响，眼健康问题日益突出，高度近视、白内障、眼底病等成为常见病。而且近视发病年龄日趋低龄化，糖尿病性视网膜病变、青光眼等常被大众忽视的致盲性眼病发病率也在逐年上升，面向社会公众普及眼健康常识至关重要。

五家“晚霞耀汾”工作室挂牌

本报讯（记者 刘志刚 通讯员 师嘉俊）6月4日，古交市委老干部局与古交市司法局共同为5家“晚霞耀汾”工作室授牌，以表彰他们在服务群众、化解矛盾中的贡献。

由退休干部康巨才创建的康氏民俗文化馆，作为古交市最早的“晚霞耀汾”工作室之一，凭借其独特的工作方式和显著的成绩，荣获太原市委老干部局的表彰，并被授予太原

市“晚霞耀汾”示范工作室牌匾。

除了康氏民俗文化馆，还有4个老干部工作室也获得了集中授牌。这些工作室自成立以来，一直积极投身于化解矛盾纠纷、调解民事案件、提供法律咨询等工作中。他们凭借丰富的经验和专业知识，帮助群众解决了许多急难愁盼的问题，得到了群众的广泛认可和赞誉。